

En cada pueblo una Asociación

Es urgente, es inaplazable. Hay que sembrar la provincia de Asociaciones de Padres de Familia. Lo manda la Jerarquía, lo pide la conveniencia, lo exige la necesidad. Y multiplicar las escuelas católicas. Por cada una que se nos cierre debemos abrir diez. Los niños católicos deben educarse en escuelas católicas. Establecerlos es el primero de nuestros deberes, y el más sagrado de nuestros derechos.



Con motivo de un supuesto movimiento fascista han sido detenidas numerosas personas de toda España

TEMAS DEL DIA

MANJON

En este mes de Julio ha sido el décimo aniversario de la santa muerte de aquel hombre de Dios que encendió en el último tercio del siglo XIX la luz más brillante de la pedagogía cristiana moderna con sus famosísimas escuelas del Ave María de Granada.

Yo tengo del llorido maestro, una anécdota íntima de mi vida; porque sin haber sido directamente maestro mío, fué él quien me metió en el alma sin pretenderlo, esta vocación que hace ya cerca de veintiséis años me anda en el corazón y en la cabeza.

Habíamos ido el año 1906 a Granada para asistir a un Congreso de acción social católica, el Arcipreste de Huelva don Manuel González García y yo.

Una tarde en la Asamblea se nos anunció: «mañana visita a Escuelas del Ave María». Al día siguiente fuimos todos los asambleístas al Sacro Monte para oír la misa que oficiaba don Andrés Monjón. Oíamla con nosotros mil niños y niñas que entonaban cada cual con su papel en la mano preciosas cánciones religiosas. ¡Qué afirmación, qué exquisito gusto! ¡Ah! no cabía duda, estábamos en presencia de un espectáculo admirable de cultura que nos daban los niños pobres de Granada.

No se yo qué secretas amonestaciones, qué avisos espirituales llamaban en mi corazón en aquellos momentos, sobre todo cuando el venerable celebrante, después del Evangelio, se volvió al auditorio y dialogó con los niños, de la ciencia y de la religión; de la lección evangélica del día y de la unidad aritmética, para venir de lleno y sencillamente a la unidad de Dios.

El lenguaje era el de los pequeños. Los niños contestaban con precisión las preguntas de don Andrés. Estaban allí el sacerdote de Jesucristo y el maestro de niños pobres, todo en aquella síntesis admirable de los dos sacerdocios divino y humano, que tan perfectamente encarnaba aquel santo viejecito.

Manjón era un caso espléndido de sacrificio. Dinero, prestigio de sabio catedrático, posición, todo lo había puesto aparte para quedarse solo con el corazón tan grande y tan desocupado de ambiciones humanas, que cabía en él todos los poderes de aquella gentil y bella tierra andaluza.

El maestro en aquella lección del Evangelio, desde el altar donde oficiaba, estuvo sublime. Sus canas, su historia, su amor su ciencia su sacrificio y su sacerdocio arrebataban los corazones y a mí me conmovió tanto la figura del viejo con los niños en aquel diálogo incomparable, que se me llenaron los ojos de lágrimas y fuertemente preocupado volvía a Huelva con el Arcipreste. Yo no puedo precisar el estado interior de mi ánimo. Solo se que no se quitaba de la consideración y de los ojos del espíritu la presencia de aquel apostol singular.

Un mes más tarde concluidas las Escuelas del Sagrado Corazón que levantó en el barrio de San Francisco el ilustre Arcipreste don Manuel González, asistí a la inauguración de las mismas y como las clases fueron invadidas por una multitud de niños desprovistos de toda cultura, los pobres maestros se volvían locos y no pudieron aquel día con los chiquillos. El Arcipreste al contemplar aquel desastre me dice entristecido; tenemos local, pero ¿dónde están los maestros; qué me dice usted de maestros amigo don Manuel?

Y entonces se me puso delante en la imaginación el maestro de Granada, y yo con los ojos puestos en la imagen de la Virgen pensé; «por ti Madre mía» y abrazándome al Arcipreste de Huelva le dije emocionadísimo: «¿Me quiere usted aceptar para maestro de estas escuelas?»

Así pues dié mi carrera de abogado y me entregué de lleno a los niños.

Tengo por cosa evidéntisima, que fué don Andrés la causa de mi vocación.

Dios le tenga en la gloria.

Manuel SIUROT

Prohibida la reproducción

La causa por los sucesos de Agosto

Ayer fué facilitada la sentencia por la Sala Sexta

Madrid.—La Sala Sexta del Tribunal Supremo de Justicia facilitó hoy la sentencia dictada contra los procesados en la causa instruida con motivo de los sucesos del 10 de Agosto último en Madrid.

A don Emilio Fernández Pérez y a don Antonio Cano Ortega se les condena a 22 años de reclusión mayor, pérdida de empleo, inhabilitación absoluta, e intervención civil como autores ambos de un delito consumado de rebelión militar.

A don Tarsilo Ugarte, don Juan Ozaeta, don Fernando Cobián, don Bonifacio Martínez y don Augusto Caro, a 20 años y un día de reclusión, con iguales accesorios que los anteriores.

A don Ricardo Ubagón, don José Sanz de Diego, a 12 años y un día de reclusión menor, pérdida de empleo e inhabilitación como autores de un delito de auxilio a la rebelión

A don José Cavalcanti a 10 años de prisión militar y separación del servicio como autor del delito determinado en el segundo inciso del párrafo primero del artículo 252 del Código de Justicia Militar.

A don Federico Gutiérrez de León a 8 años y separación del servicio.

A don José Fernández Pin a 8 años.

A don Antonio Santa Cruz y don Marcelino López Sancho a 6 años y un día.

A estos tres últimos se les impone también la separación del servicio y se les considera autores de un delito de rebelión militar en grado de tentativa.

A don Carlos Barbería a 3 años de prisión menor como complicado en una tentativa de rebelión militar.

Se absuelve libremente a los demás procesados.

Crónicas de Londres

Sancciones entre los autores de delitos contra la propiedad

Esta gran nación ha sabido siempre dar ejemplos de justicia. La Gran Bretaña, compuesta de hombres, en su mayoría, muy bien equilibrados intelectualmente, ha dado pruebas, no solo de libertad, sino de entender la mejor manera de obrar con los que faltan a sus deberes o delinquen, haciendo graves perjuicios a la sociedad en que viven. El Código penal británico se cumple con toda perfección.

El delito, que, generalmente, no tiene indulto, es el que va contra la propiedad. De modo que los atracadores ingleses sufren las penas que se les ponen con todo el rigor posible.

Esa es la causa por la que, en Londres y en las grandes capitales de la Gran Bretaña, sean contadísimos los que se dedican a esa «honrosa profesión».

Si en Francia y en España, países en los que, en mayor número «viven» los que se dedican a atracar al prójimo, se siguieran los procedimientos radicales que se emplean por los Tribunales de Justicia de esta nación, pronto se acababa con esa clase de profesionales del robo.

Aquí, en caso de atraco a mano armada, (que tanto se repiten en España desde hace dos años) la ley es inexorable. Esta castiga, sin ninguna atenuación, a penas de azotes que se administran con la mayor severidad, y con la particularidad de que son mayormente castigados los delincuentes de procedencia extranjera. El escarmiento es tal, que los atracadores que han sido detenidos solamente una vez, es muy difícil que vuelvan a serlo ante el temor de la represión de que son objeto. Además no se espera a que los Tribunales los juzguen, cuando son cogidos «infraganti» porque los policías tienen órdenes terminantes para empujar las «varas» de la justicia, aparte las otras responsabilidades en que incurrían, y que determinan los tribunales correspondientes.

Inglaterra, al contrario de lo que sucede en otros países, abre la mano en los delitos políticos, pero obra con mano muy dura en los que van contra la propiedad.

Así se comprende que el orden en el país es casi siempre el que reina, porque la casta de malhechores ladrones se extingue rápidamente. Más todavía, podemos asegurar que esa gente no ha podido nunca cuajar aquí.

Hacemos las anteriores afirmaciones ante lo ocurrido en estos últimos días, en los que las autoridades han conseguido sorprender a algunos de esos salteadores de individuos, que han tenido que pasar por las fatigas que producen sendos latigazos que se han estrellado contra sus cuerpos.

La norma inglesa es esta: Tolerancia para los que en la Prensa y en el mítin, atacan a los gobernantes. Intransigencia para sus individuos que tratan de desacreditar a la nación.

A. Noabal Cresad

Londres, Julio 1933.

(Prohibida la reproducción)

Mirador internacional

La firma del Pacto de los Cuatro

La firma del Pacto Mussolini verificada el último sábado sin ningún ceremonial en el Palacio de Venecia, es sin duda el acontecimiento más importante de la política de estos días, cuya trascendencia estriba no solamente en la colaboración que establece entre las potencias signatarias, sino también en el favorable impulso que va a dar a las relaciones franco-italianas. Por esta razón la firma del compromiso de los Cuatro ha proporcionado un día de júbilo a Italia. Refiriéndose a ese compromiso, el «Messagero» escribió: «La adopción del Pacto determinó en Europa el despertar de la confianza. Su firma, verificada hoy, supone el completo retorno a la tranquilidad política y crea el clima propicio para realizar una obra de reconstrucción económica».

En el acto realizado en el Palacio de Venecia hay que destacar el éxito de la diplomacia del «duce» que confiere a Italia el título de árbitro de la política europea. Después del fracaso de la Conferencia de Londres, ese éxito adquiere todavía mayor resonancia, sobre todo por la rapidez con que Mussolini ha hecho que prevaleciera su voluntad—el 18 de Marzo se oyó hablar por vez primera de un compromiso de las cuatro mayores potencias de Europa.—No conserva el Pacto su articulado primitivo, sino que atendiendo a las indicaciones francesas y a las sugerencias británicas, se han limado todas aquellas frases que podían constituir motivo de alarma para Alemania y los aliados de Francia, principalmente Polonia. En cuanto a la Pequeña Entente, una vez que Francia le dio todas las seguridades respecto a su Estatuto territorial, expresó su conformidad con el proyecto, siquiera no fuese con gran entusiasmo. Polonia, por su parte, permanecerá por ahora al margen.

Cabe preguntar si el Pacto Mussolini tendrá la virtud de garantizar la paz de Europa por lo menos durante un período de diez años, como aseguran sus partidarios. A esto responderemos que todo depende del espíritu que presida su actuación. Al presente, por lo menos, tiene la virtualidad de aproximar a dos naciones—Francia e Italia—separadas hasta hoy por profundas suspicacias, y sirve también para que Italia haga de puente por donde puedan circular las relaciones políticas entre los gobiernos de París y Berlín, teniendo en cuenta sobre todo la circunstancia favorable de que la política del canciller Hitler hoy por hoy aspira antes a la reconstrucción interior del Imperio que a cualquier otra mira política exterior.

Laurent La-Cave
Ginebra, Julio 1933.

Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago n.º 2-1.º

TERUEL

Por la significación político-social de los detenidos no parece que se trate de nada serio

Azaña dice que ahora se ha deshecho definitivamente el nublado

Madrid.—A última hora de la madrugada del domingo los periodistas notaron inusitado movimiento en la Dirección General de Seguridad.

A pesar de la reserva que en dicho centro se guardó, los reporteros pudieron averiguar que la causa de este movimiento parecía ser un supuesto complot de carácter fascista con ramificaciones entre los sindicalistas disidentes en esta organización.

En las primeras horas de la mañana del domingo se habían practicado ya más de cien detenciones. En los detenidos, sesenta y tres fueron trasladados al penal de Ocaña y el resto ingresó en la Cárcel Modelo.

Se decía que determinadas personas habían entregado dinero a un grupo de individuos que repartiesen con profusión proclamas y manifiestos y colocasen en las paredes pasquines de carácter fascista.

Aun cuando no pudimos comprobarlo oficialmente, sabemos que entre los detenidos, que ascienden a 110, figuran el redactor del periódico «La Nación» don Gonzalo Latorre, el agustino Padre Gafo, don Federico Suqui, hijo de un consejero de «La Nación», el ex diputado provincial señor Saravia, el señor Jiménez Bayón y un agente de Policía.

También fué detenido el periodista señor Fernández Arias «E Duende de la Colegiata», director de la revista «El Duende», de la que la Policía recogió 20.000 ejemplares.

En la Dirección General de Seguridad se negaron a recibir a los periodistas, a los que dijeron que en Gobernación se les darían noticias.

En Gobernación tampoco facilitaron información a los reporteros.

¿Está detenido Ruiz de Alda?

Madrid.—Entre los rumores circulados hoy figura el de la detención del aviador señor Ruiz de Alda.

La noticia no ha sido confirmada.

Otras detenciones

Madrid.—Entre los detenidos figuran también conocidos anarquistas y el director de acción de la «Jons».

El ministro conferencia con el fiscal de la República

Madrid.—El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga celebró hoy una extensa conferencia con el fiscal de la República señor Anguera de Sojo.

Se supone que trataron del supuesto complot.

Manifestaciones de Azaña

Madrid.—A primeras horas de la noche recibió el señor Azaña a los periodistas en el Ministerio de la Guerra.

Les manifestó que desde el viernes por la noche no se ha movido del Ministerio tanto por el enorme trabajo que tenía pendiente como por el excesivo calor de estos días.

Los periodistas le pidieron noticias acerca del supuesto complot

descubierto en la madrugada del domingo y el jefe del Gobierno les dijo:

—Las noticias que ustedes me piden—dijo Azaña—están en Gobernación. El ministro seguramente les facilitará extensa información de lo ocurrido. A mí no me ha pasado todavía nota detallada de ello.

Únicamente puedo decirles a ustedes que en el movimiento hay todo: sindicalistas y eso que llaman fascismo.

No se nada de detenciones ni de nombres. El movimiento tenía ramificaciones en toda la península.

Ahora—continuó diciendo el jefe del Gobierno—se nombrarán jueces especiales para que interroguen a los detenidos.

—¿Figura entre éstos algunos militares?—preguntó un reportero.

—No figura militar alguno. Aquí en Guerra—añadió el presidente del Consejo—hay tranquilidad. El movimiento es exclusivamente civil.

—Parece que ha corrido el dinero en abundancia—insinuó un periodista.

—No sé nada. Claro es que sin dinero no se hacen estas cosas. Pero, en fin; ya les he dicho que no se trata de ninguna cosa extraordinaria y que hay tranquilidad absoluta.

Se ha deshecho el nublado definitivamente, pues aunque no se ha puesto la mano sobre todos, sí sobre los principales. Ya está todo terminado y creo que no habrá más detenciones.

Como yo no puedo darles más detalles les recomendaré al ministro de la Gobernación, para que les dé mas noticias esta noche.

Después se habló de los discursos políticos pronunciados ayer por Largo Caballero, Gordón Ordax y Maura, y el señor Azaña dijo:

—Sí; hay que reconocer que el día de ayer fué interesante desde el punto de vista político. No se podía sospechar que a fines de Julio y con estos calores sucedieran estas cosas.

Se habló después de otros temas y un periodista dijo al señor Azaña que en la sesión de la Cámara seguramente mañana, le interperarán sobre el supuesto complot.

—Pues yo contestaré lo mismo que les he dicho a ustedes. Mañana celebraremos Consejo de ministros.

Tocaron los periodistas el punto de las vacaciones parlamentarias y el señor Azaña volvió a afirmar que no las habrá hasta que estén aprobadas todas las leyes que figuran en el plan parlamentario del Gobierno, incluso la Ley de Arrendamientos Rústicos, por lo cual es de presumir que el verano transcurrirá con el Parlamento abierto.

Detenciones en Málaga

Málaga.—Desde las últimas horas de la noche del domingo la po-

(Continúa el pie de la primera columna de tercera página)

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

-TORRELACARCEL-

Pueblo que depende del partido judicial de Albarracín y diócesis de Teruel, en la carretera de Teruel-Catayud a 40 kilómetros de la capital. Su término está bañado por las aguas del río Cella.

Se halla situada Torrelacarcél en una extensa llanura, distante 6 kilómetros de la estación del ferrocarril de Santa Eulalia, que es la más próxima (C. A.). Produce cereales, legumbres, hortalizas y pastos.

Su término limita al N. con el de Singra; E. Aguatón; S. Torremocha y O. Alba.

Este pueblo celebra sus fiestas principales los días del 21 al 24 de Noviembre en honor de su patrona Santa Ursula y de San Roque. La iglesia parroquial de Torrelacarcél se halla dedicada a Nuestra Señora de los Angeles.

Posee modernas escuelas, con casa habitación para los señores maestros y nueva casa Ayuntamiento.

Es rico en cereales, zafraán, remolacha y alfalfa. Tiene un hermoso molino harinero.

Según el P. Traggia, la antigua «Albónica», estuvo situada entre Camañas y Torrelacarcél; pero Cortés desmiente esta opinión y cree que aquella ciudad romana debió hallarse donde hoy es Monreal del Campo.

Entre los documentos históricos que se guardan en el archivo que la antigua Comunidad tiene en la villa de Mosqueruela, se conserva (Caj. 3.º n.º 68) el original de la «aceptación del Pilegado, llamado Colegiaturas del ilustrísimo señor don Bartolomé Sebastián, natural de Torrelacarcél».

A principios del siglo XVI, nació en este pueblo don Bartolomé Sebastián y Valero, notable jurista y uno de los tres obispos españoles que concurrieron, por encargo de Felipe II, al Concilio de Trento.

Fuó descendiente de una noble familia y apenas concluyó sus estudios, pasó a Italia, donde desempeñó los cargos de canónigo en la catedral de Palermo, provisor y vicario general de dicha archidiócesis.

Posteriormente fué elevado a la silla episcopal de Pati. Fundó en Teruel un legado para estudiantes de su familia y en 1567 fué ascendido al arzobispado de Tarragona, en cuya ciudad murió el 5 de Abril de 1568. Escribió «Tratado canónico-político en defensa de los derechos de la iglesia de Pati»; «Advertencias políticas para el reino de Sicilia»; «Institución para estudios y estudiantes (1564) y otras muchas obras». El cronista Hebrera lo hace natural de Teruel.

Hijo de Torrelacarcél fué también don Melchor de Navarra y Rocafull, versado en jurisprudencia, duque de la Palata, príncipe de Massa, fiscal del Consejo Supremo de Italia, virrey y capitán general del Perú.

Murió en Portobelo el 13 de Abril de 1691. Entre los títulos y honores que tuvo, además de los enumerados, fué decano del Colegio de Abogados de Zaragoza, caballero del hábito de Alcántara y su vice-canciller, vizconde de Torrecilla, asesor de la general gobernación de Aragón, del Consejo Colateral de Nápoles, vice-canciller de Aragón y consejero de los de Estado y Guerra. Este hijo ilustre de Torrelacarcél fué el que fundó en Zaragoza el magnífico y vistoso Rosario que salta todos los años del Templo del Pilar el 12 de Octubre.

Finalizamos estas líneas con otro hijo ilustre de Torrelacarcél, don Bartolomé Sebastián y Arraiza, canónigo y diputado a Cortes de Aragón, el año 1558.

H. S.

Dicen los vecinos

Para el señor gobernador civil

Nos visitó ayer una comisión de vecinos de la plaza de Carlos Castel para rogarnos que nos hagamos eco del disgusto con que ven la actuación de cierto café de camareras que, recientemente establecido en una de las casas de la citada plaza, tiende, por lo visto, a convertirse en una caricatura de dancing.

Estos establecimientos y sus similares deben ser autorizados tan sólo en las calles apartadas y en condiciones tales que lo que ocurra en ellos no pueda impedir al vecindario asomarse a los balcones de sus domicilios sin que padezca el pudor y el buen gusto de quienes no están habituados a presenciar cierta clase de espectáculos.

Nos parecen atendibles los deseos de nuestros visitantes y, aun cuando lamentamos que en esta pugna puedan resultar heridos determinados intereses particulares, entendemos que es deber de la Prensa honesta defender al vecindario contra la invasión de estos centros que en el mejor de los casos suelen ser focos de disipación y de envilecimiento de la juventud cuando no antros en los que se consuma la ruina de no pocos hogares trabajadores.

Al señor gobernador civil de la provincia transmitimos esta queja seguros de que, velando por las buenas costumbres de nuestro pueblo, prohibirá que el referido establecimiento continúe funcionando

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

Santa Cristina

Ayer hubo extraordinaria animación en la barriada de esta calle debido a la gran verbena que, amenizada por la banda provincial tuvo lugar.

Por la mañana se celebró una solemne función religiosa en la capilla del Santo Hospital.

Y después vinieron el disparo de cohetes, música, y... los consabidos «regaños» elaborados por el popular vecino de dicho barrio Leandro Torres.

Las calles estaban engalanadas con profusión de cadenas y gallardetes e iluminadas con grandes focos.

La alegría no decayó hasta bien entrada la madrugada de hoy.

UN RUEGO

Desde hace varios días venimos notando un pequeño descuido que molesta grandemente al público.

Se trata, sencillamente, de que una de las bocas de riego colocadas en la Glorieta no debe cerrar bien y el agua embalsa precisamente todo el lado derecho de dicho paseo, es decir, el sitio en que están instalados los bancos y sillas, resultando imposible tomar asiento en los mismos.

Esto, unido a que al regar mojan por completo dichos asientos, causa mal efecto en el público que a dicho paseo acude deseoso de tomar un rato el fresco.

Esperamos que tan insignificantes irregularidades quedarán inmediatamente subsanadas.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Se encuentra en esta capital pasando una temporada de verano el muy ilustre señor don Carlos Albás, canónigo dignidad del Santo Templo del Pilar de Zaragoza, acompañado de su señor hermano don Vicente, beneficiado de Burgos, y su distinguida y elegante sobrina Manolita Lafuente.

— Procedente de Barcelona se encuentra entre nosotros nuestra distinguida paisana, doña Clotilde Catalán de Ocón que marcha en breve a Albarracín acompañada de su ahijada, la preciosa niña Consuelito Martín y Gascón.

Llegaron:

De Orihuela del Tremedal, terminado su verano, el secretario de este municipio, don León Navarro y familia.

— De Guadalajara, al objeto de pasar revista a las fuerzas de la Guardia civil, el señor coronel de esta Comandancia.

Marcharon:

A Madrid, los diputados a Cortes señores Borrajo e Iranzo y el ingeniero don Bartolomé Esteban.

— A Valencia, don Manuel Pacheco.

— A Valencia, el funcionario judicial don Emilio Lucas.

Décimo aniversario

El novenario de misas con Comunión, que empieza hoy a las siete y media de la mañana en la capilla de la Sagrada Familia de la Iglesia parroquial de San Andrés, será aplicado por el eterno descanso del alma de nuestro joven amigo don José Navarro García, al cumplirse en este día el décimo aniversario de su fallecimiento. Reiteramos a su familia nuestro pésame.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisiones de Hoz de la Vieja y Terriente; señor médico titular de Castrolvo; señor capitán de la Benemérita; don León Navarro, secretario del Ayuntamiento de esta capital; don Vicente Iraazo, diputado a Cortes.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Albalate del Arzobispo, 2.928'89 pesetas.

Oliete, 1.410'49.

Aguilar del Alfambra, 255'55.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

Don Eduardo Nuez, 84'34 pesetas.

Juan Arsenio Sabino, 51'18.

Emiliano P. Pérez, 886'87.

señor gobernador, 605'72.

presidente de la Diputación, 1.620'00.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Constantino Martín Marco, hijo de Constantino y Victoria.

José María Doñate Moya, de Gaspar y Guadalupe.

María de la Trinidad Gómez Isabel, de Tomás y María.

José María Vicente Hernández, de Mignel y Ascensión.

Defunciones.—Antonio Vázquez García, de 28 años de edad, soltero, a consecuencia de caquexia.—Hospital provincial.

Pascual Sánchez Villarroya, de dos meses; atrepsia.—Cuevas del siete, 28.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número, ayer no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal.

Lo hará mañana en segunda convocatoria.

INSTRUCCION PÚBLICA

Relación de aspirantes admitidos a los cursillos de selección profesional, para ingreso en el Magisterio Nacional Primario, que se publica en el «Boletín oficial» de la provincia, de acuerdo con el número 9.º de la Orden de la Dirección general de 1.ª Enseñanza de 20 de Junio «Gaceta del 22.»

Juan Francisco Abad Torres.

María Abril Gómez.

José Acero Laguna.

Manuel Adler García.

Teodoro Agustín Rubio.

ECOS TAURINOS

Por fin, luego de cuatro años sin corridas de toros, la afición turolense ha tenido aquí una becerrrada. Bueno, eso de la afición es un decir, porque si verdaderamente es toda la afición quien presenció el pasado domingo la becerrrada, sobre hacer toros en Teruel.

Nosotros creemos que a la plaza únicamente fué un puñado de aficionados, unos ochocientos, y lo creemos en bien de la causa taurina, es decir, convencidos de que aquí hay muchísimos aficionados más. Y así, bajo ese convencimiento, seguiremos con otros aficionados laborando por la construcción de un nuevo circo taurino, empresa que lleva vías de arreglo.

Pues bien, dando un disgusto económico al empresario que ha tenido la osadía de arriesgar unos cientos—bastantes—de pesetas por distraernos, el público no llegó a ocupar por su mitad la portátil plaza.

Don César Arredondo actuó de presidente y cuando él ordenó comenzó el festejo saliendo el *caballero* de la llave, cuyo jinete quiso hacer varias piruetas, y a continuación las huestes acaudilladas por Eduardo Gallardo y Lisardo Sicilia.

El ganado, de Francisco García, de Checa, al principio se mostró noble, con nervio, hasta llegarse a aplomar después de banderillas. El segundo y tercero resultaron los mejores, pues si bien es cierto que el cuarto era muy bonito, por el lado izquierdo no «quiso cuentos».

Eduardo Gallardo nos demostró que siendo el novillero empujado. Tuvo mucha precipitación en todo y nada le salió bien, excepto cuatro verónicas, muy ceñidas, que dió al primero y segundo. A la hora de matar no tuvo suerte. Despachó a su primero de un pinchazo y una estocada saliendo el estoque por debajo del brazuelo, y al tercero de la tarde de varios pinchazos, alguno muy feo.

Lisardo Sicilia resultó revolcado por el primer becerro.

Se metió precipitadamente en su

Teresa Almazán Domingo.

María Amparo Alcalá Polo.

Juan Antonio Alonso Benedicto.

Pascuala Aparicio Aparicio.

Rosa Asensio Julián.

Ausencio Asensio Martínez.

Tomás Asensio Sánchez.

Emerenciana Asensio Muñoz.

Juan Ignacio Ascoz Alcarraz.

Vicente Román Artigot Delort.

Manuel Aznar Bosuque.

Josefina Aznar Garcés.

Josefa Aznar Julián.

Julia Báguena Barrachina.

María Barrachina Caverro.

Benjamín Ballester Moya.

Delfino Ballester Moya.

Josefa Ballester Escriche.

Modesta Julia Bayo Garcés.

Felisa Bayo García.

Mercedes Bea Calvo.

Pilar Bea Calvo.

Rafael Bea Delort.

Eloy Serafin Bello Vidal.

Juan Francisco Berdejo Elope.

Gabriel Benajes Redón.

María Bernad Rueda.

Piedad Bernad Sanz.

terreno y el bicho le derribó y pisoteó sin más consecuencias que una lesión en la oreja derecha. El muchacho se levantó encorajinado y se hizo aplaudir al lancear artístico y ceñido.

Lisardo es un «alumno» con título de artista y valiente. Si no hubiese sufrido el mencionado revolcón, seguramente habría torreado más tranquilo y así las faenas serían de más vistosidad. Pone, además de ese arte y valor, un grado de simpatía tal, que se hace digno de aplauso, si bien es cierto le falta capote.

A su primero le clavó dos pares de banderillas, uno de ellos regular. Le hizo una breve faena de muleta, por bajo, con varios pases de la firma, dos muy bonitos, y lo despachó de una entera que le volvió la oreja y vuelta al ruedo.

Con el último estuvo más artista. Hubo verónicas y medias verónicas muy ceñidas y con la muleta se adornó bastante con pases de la firma, molinetes, de pitón a pitón rodilla en tierra, en fin, con unas ganas locas de agradar. Pinchó dos veces en hueso y cobró una estocada entera desprendida. Se le ovacionó y unos cuantos, sin duda por dejar a la historia taurina de Teruel un apunte, lo llevó en hombros hasta el hotel, siendo pues, Lisardo Sicilia, el primer torero que ha pasado en hombros por el Viaducto.

El peonaje, salvo el sobresaltante, muy cómico.

Hay que desterrar, de la lidia varias cosas propias de pueblo señor empresario, y traer a Sicilia con mayor enemigo.

Y bajar los precios si quiere tirando...

Esta tarde, a las cinco, tenemos en dicha plaza a la banda cómica taurina-musical «Empilas-37». La entrada general vale 3 pesetas.

Nuestro paisano Nicanor Villalta debió alcanzar el pasado domingo un gran éxito en Santiago de Compostela ya que hemos recibido un telefonema en el cual nos dice que Nicanor cortó oreja y rabos.

Celebramos el nuevo éxito de nuestro admirado paisano.

Moisés Salvador

De la provincia

Gargallo

En el kilómetro 199 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona ha sido denunciado el vecino de Castelserás Inocencio Aragón Foz, por conducir viajeros sin la correspondiente autorización.

Gea

Ante el juez de Albarracín han quedado denunciados, por haber sido sorprendidos sus ganados dentro de una finca propiedad de don Vicente Herrero, los vecinos de Valdecuena Santiago López Alamán, Matías Pradas Pérez, Teodoro Pradas Soriano, Juan Antonio Pradas López, Manuel López Rodríguez, Mariano Murciano Pradas, Miguella Pérez Rodríguez, Ángel Murgiano Ferrer, Lázaro Blasco Rodríguez, Felipe Montón Pérez, Patrocinio Alamán, Alpuente y Valentín Soriano Marco.

Pérdida

de un título de maestro desde Plaza de Carlos Castel al Ovalo. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración donde se gratificará.

Información telefónica y telegráfica

Lo del movimiento fascista no puede restar importancia a los discursos de Gordón Ordax y Largo Caballero

En casi todas las provincias se han adoptado grandes precauciones

Entre los detenidos figuran también radicales y radicales socialistas

En Granada
Granada.—En la madrugada del domingo se habían adoptado extraordinarias precauciones por las autoridades.
Han sido detenidos algunos sacerdotes.
También fué detenido y está incomunicado en la cárcel el que fué superior de la residencia de Padres Jesuitas, reverendo Padre Páyas.
Entre los detenidos figuran también algunos militares retirados.

Pueblo amotinado en defensa de su párroco
Granada.—Cuando la Policía, conduciendo al párroco de Turcal, llegó al pueblo de El Padul para proceder a la detención del cura párroco de este último pueblo, se produjeron serios incidentes.
El sacerdote se hallaba diciendo misa y los policías hubieron de esperar a que terminase para proceder a su detención.
Entonces el pueblo en masa se amotinó y fué preciso que ambos sacerdotes exhortasen al vecindario a deponer su actitud para que las detenciones se pudiesen llevar a efecto.

Manifestaciones del Gobernador civil
Granada.—El Gobernador civil dijo hoy a los periodistas que las detenciones se efectúan por orden del director general de Seguridad.
Añadió que el número de detenidos hasta ahora asciende a 20 pero ha ordenado nuevas detenciones.
Afirmó que han sido puestos en libertad los presos sindicalistas.
Dijo también el gobernador civil que ninguno de los detenidos, salvo el hijo del conde de la Garosa tiene antecedentes fascistas y que entre ellos figuran varios radicales y radicales-socialistas.

En Sevilla
Sevilla.—El gobernador civil suspendió el mitin organizado por los comunistas y clausuró los centros de la C. N. T. y de la F. A. I.
Los domicilios de significados tradicionalistas han sido registrados por la Policía.
El Centro Tradicionalista fué registrado tres veces.
Policía ha venido practicando pesquisas y registros domiciliarios.
Como consecuencia de ellos, se han practicado varias detenciones de significados derechistas y de elementos de la extrema izquierda social.
En Marbella fueron detenidos tres padres jesuitas y el presidente de Acción Popular.
Hoy continuaron las pesquisas y las detenciones. Se dice que la policía ha descubierto aquí ramificaciones de un complot de carácter fascista.
En total asciende a cuarenta y ocho el número de personas detenidas.
Se han adoptado grandes precauciones.

En Cádiz
Cádiz.—La Policía ha practicado varias detenciones.
Entre los detenidos figuran elementos de las derechas y sindicalistas.
También han sido detenidos varios militares retirados.
Figura igualmente entre los detenidos Luis Pereiro, que ya había sido deportado a Villa Cisneros con motivo de los sucesos de Agosto último.

En Jerez
Jerez.—La fuerza pública practica numerosos registros domiciliarios.
Han sido detenidos varios sindicalistas y personalidades destacadas de las derechas.
Entre éstos figura el secretario de la Juventud Tradicionalista y director de «El Día de Jerez».

En Gijón
Gijón.—La fuerza pública vigila los edificios públicos y bancos.
Han sido clausurados el Centro Comunista y la Casa del Pueblo.
La policía ha detenido a los directivos de la C. N. T.

En Bilbao
Bilbao.—Ayer se notó extraordinario movimiento de la policía.
Han sido detenidos sindicalistas, anarquistas y nacionalistas de Albiñana.
En el Gobierno Civil guardan absoluta reserva acerca de las detenciones practicadas.

Más detenciones
Bilbao.—Siguen practicándose detenciones.
Ultimamente han sido detenidos los señores Zubiria, Rogí y González Careaga.

En Zaragoza
Zaragoza.—Se han adoptado por las autoridades enormes precauciones.
Han sido clausurados por orden gubernativa todos los centros libertarios.
También fueron clausurados el Centro Tradicionalista y el Centro de Servidores de España, de carácter albiñanista.
La Policía ha procedido a la detención de varios significados tradicionalistas.
A última hora se han practicado más detenciones.
En Calatayud han sido clausurados todos los centros de derecha y los de la extrema izquierda.
Se han practicado detenciones de personas calificadas de fascistas y de elementos de la C. N. T.
Esto mismo ha ocurrido en Calatorao.

En Huesca
Huesca.—En todos los pueblos de la provincia hay tranquilidad menos en Vallobar.
En dicha localidad se practican cuatro detenciones.
Se formó una manifestación para pedir la libertad de los detenidos y la Guardia civil intervino para disolverla.
Ricardo Urrea pretendió desar-

En la Dirección de Seguridad guardan absoluta reserva

Y Casares Quiroga no se muestra más explícito

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad estuvieron esta madrugada los periodistas, pero el director general les envió a su secretario con el recado de que nada podía comunicarles.
Más detalles de las detenciones en Madrid
Madrid.—Se sabe que a parte de los detenidos que han sido trasladados a Ocaña en la Cárcel Modelo han ingresado más de cuarenta personas.
A última hora se practicaron varias detenciones más.
Estas ascienden a 16.
Entre los detenidos figura el ex jefe de la Policía urbana de Madrid don Emilio Albarca, que de madrugada continúa aún en la Dirección de Seguridad.
Esta noche en la Dirección de Seguridad y en las Comisarias se han adoptado las mismas extraordinarias precauciones que durante las dos noches últimas.
Continúa la policía practicando registros domiciliarios y detenciones pero acerca de estas se guarda absoluta reserva.

Hablando con Casares Quiroga
Madrid.—De madrugada fueron los periodistas a entrevistarse con el señor Casares Quiroga en el Ministerio de la Gobernación.
El ministro, en contra de lo prometido por el señor Azaña a los reporteros, no les facilitó una amplia información que permita dar perfecta cuenta de la verdad, importancia y trascendencia del supuesto movimiento cuyo aborto se persigue.
Les dijo que siguen practicando detenciones los agentes de la autoridad y les anunció que aun han de llevarse a cabo otras muy importantes.
Terminó diciéndoles que hasta que no terminen las investigaciones policíacas y tenga él noticias concretas, no podrá enviárselas a la Prensa.

La asamblea del partido conservador

Maura cierra los actos con un discurso político

Madrid.—En el Cine de la Opera pronunció ayer el señor Maura un discurso para cerrar la asamblea nacional que el partido republicano conservador ha venido celebrando estos últimos días.
Expuso el señor Maura la actuación del partido en los últimos 18 meses.
El Teatro estaba totalmente ocupado por el público.
Comenzó el señor Maura asegurando que el partido tiene ya un programa y una personalidad.
Afirmó que este año el presupuesto del Estado se cerrará con un gran déficit y la recaudación bajará muchísimo.
Añadió que, para que la política general sea base de la reconstrucción económica nacional, es necesario que el país tenga confianza en el Gobierno.
Hay que resolver el problema agrario antes de la sementera de Octubre próximo.
Hay que cuidar la política comercial y de tratados.
El panorama nacional, aunque es desolador no asusta al partido republicano conservador, que está capacitado para gobernar.
El día que se le diga a España que va a ser gobernada por quienes reconstruirán su Hacienda y devolverá la paz al país, el pueblo entero se pondrá a su lado.
Vamos al Poder rapidísimamente, pero lo recibiremos de manos de quien pueda darlo, y sin rebeliones, ni revoluciones, ni claudicaciones con los demás partidos.
(Gran ovación).
Terminado el discurso se celebró un banquete y a los postres hablaron el señor Bravo Ferrer, el señor Ayesta y el señor Maura.
Este se refirió a los discursos pronunciados por Largo Caballero y Gordón Ordax, y demostró que entre los partidos gobernantes existen hondas divergencias.
Expuso lo que representa el partido republicano conservador, y dijo que es el enemigo irreconciliable de los socialistas.
Terminó diciendo que espera que el pueblo otorgue el Poder a los republicanos conservadores.

Largo Caballero anuncia que los socialistas continuarán en el Poder aunque por poco tiempo

Gordón Ordax pide que aquellos colaboren desde la oposición con un Gobierno netamente republicano

Madrid.—Ayer en el Cine del Prado dió su anunciada conferencia el ministro de Trabajo señor Largo Caballero.
Todas las localidades del cine se hallaban ocupadas.
Entre los concurrentes al acto figuraba el ministro de Obras públicas señor Prieto, al que acompañaba el subsecretario de su departamento señor Menéndez.
El conferenciante comenzó su disertación anunciando que este acto era el prólogo de los que piensa dar cuando abandone el Poder.
Explicó su actuación en el partido socialista y dijo que él no tiene ambiciones ni aspiraciones.
Afirmó que los socialistas se ven obligados a participar en el Poder por el triunfo obtenido en las elecciones generales.
Así—dijo—se ha conseguido que esta República no haya muerto como la primera, pero el tiempo que dure el partido en el Poder no prejuzgará nada de lo que haya de hacer en el porvenir.
Afirmó que si los socialistas no actuasen desde el Poder, ya habría venido una restauración, pues a la República le hace falta el partido socialista por que aun no está consolidada.
Se lamentó de la persecución de que los socialistas vienen siendo objeto y dijo que sus enemigos están haciendo una labor anarquizante.
Nosotros—dijo—queremos gobernar con las leyes de la República, pero si se nos impide conquistaremos el Poder de otra manera.
Añadió que los socialistas tendrán que continuar en el Poder aunque por poco tiempo.
Negó que la actuación del partido socialista en el Gobierno siembre el fascismo en el pueblo.
El partido socialista—dijo—impedirá una dictadura burguesa y antes que consentirla implantaría la dictadura del proletariado.
—Todo lo haremos para impedir que aquí ocurra lo que ha ocurrido en Alemania.
Expuso el programa del partido socialista y combatió el liberalismo democrático.
La aspiración del socialismo es la conquista del poder pero el proletariado plenamente.
Para ello precisa ganar las elecciones.
Confesó que con la República los socialistas han conseguido hasta ahora todo lo que se han propuesto conseguir.
Relató su actuación en el Ministerio del Trabajo y defendió la Ley de Términos y los jurados mixtos.
—Ni un paso atrás. Solo hace falta estar alerta. Unión, disciplina

y voluntad y se conseguirá la transformación del país.
Discurso de Gordón Ordax
Madrid.—En el Teatro de la Comedia dió el domingo su anunciada conferencia el presidente del comité ejecutivo del partido radical socialista señor Gordón Ordax.
Desarrolló el tema: «La unión de los republicanos de izquierda y la colaboración de los socialistas».
Comenzó el orador fijando su criterio sobre la actuación del partido radical socialista.
Dijo que ha llegado el momento en que la República ha de comenzar su obra constructiva.
Para ello cree preciso que se cumplan las leyes que el parlamento ha votado.
Combate la obstrucción de los radicales.
Señala sus divergencias con el señor Domingo.
Dice que la fundación de la Firpe ha sido un grave error porque lo que se debió buscar fué la unión de todos los republicanos.
Abogó por esta unión sobre la base de un programa serio que permita la formación de un Gobierno fuerte que devuelva la confianza al país y restaure el principio de autoridad.
Hay que reorganizar—dice—los jurados mixtos y derogar la Ley de Términos Municipales.
Desea que los socialistas continúen en el poder, pero sólo y afrontando todas las responsabilidades de su ejercicio o que se retiren a la oposición para colaborar desde ella.
De lo primero—dice—no hay el menor peligro, porque ni aun en Rusia, el socialismo logra desarrollar su programa.
Si no se logra la armonía—afirma—se corre el peligro de la formación de un gobierno de derechas que vaya de Maura a Gil Robles, o de una dictadura socialista.
Si las derechas fuesen republicanas no habría el menor peligro.
Si se pretende establecer una dictadura socialista la combatiremos con el mismo ahínco con que combatimos la de Primo de Rivera.
Cree que las fuerzas de derechas van en aumento. Señala la valla de Gil Robles.
Termina abogando por la unión de los republicanos de izquierda y porque los socialistas se vayan a la oposición.
Fué muy aplaudido.

En Almería

Almería.—Por la Policía han sido detenidas en esta capital 22 personas significadas como extremistas.
También se pretendió practicar detenciones de personas de la derecha, pero se hallaban ausentes.
Los centros políticos de derechas y los de extrema izquierda han quedado clausurados por orden de la autoridad gubernativa.

En Valencia

Valencia.—Por considerarseles complicados en el supuesto movimiento fascista o simpatizantes con él, han sido detenidos el marqués de Laconi, el barón de Carcer y el jefe tradicionalista señor Adriet.
También fueron detenidos ocho jóvenes de la Juventud Tradicionalista.
En A'cudia fué detenida la Junta directiva de la Derecha Regional valenciana.
En Játiva la Benemérita detuvo al secretario de la Derecha Valenciana.

Nuevas detenciones

Valencia.—Esta noche se han practicado más detenciones.
Entre los detenidos, como medida de precaución, figuran el marqués de Torreblanca y el comandante retirado don Luciano Blanco.
El capitán de la Guardia civil de la línea de Alcira ha manifestado que la Benemérita sorprendió hoy en Gandía una reunión clandestina de elementos de extrema izquierda.

En Ciudad Real

Ciudad Real.—La Policía ha procedido a la clausura de los centros comunistas y sindicalistas.

En Puertollano fué detenido el conocido comunista Mauro Bajatierra.

En Barcelona

Barcelona.—Se ha montado un servicio especial de vigilancia.
Las precauciones adoptadas son extraordinarias.
Parece que estas medidas están determinadas por órdenes recibidas de Madrid en el sentido de vigilar a los elementos de derecha y a los de extrema izquierda social.
Se han practicado bastantes detenciones.
Las tropas están acuarteladas.
En Peñablanca la Policía se incautó de un manifiesto monárquico, clausurando el centro en el que fué hallado dicho manifiesto.
Los impresos hallados en el domicilio de la Derecha catalana habían sido publicados en gran parte de la Prensa de la región.
Se ha comprobado que en muchos sindicatos clausurados se venían celebrando reuniones clandestinas.
Los que asistían a ellas han sido detenidos.
Parece ser que la Policía temía que el día primero de Agosto con motivo de la fiesta que celebran los comunistas se produjesen desórdenes que pudieran ser aprovechados para implantar el fascio.

En otras provincias

Madrid.—En casi todas las provincias, hecha excepción de las cuatro que constituyen la región gallega, se han practicado detenciones de elementos de extrema izquierda y otros de significación

derechista.

También han sido clausurados los centros y sociedades de ambas tendencias.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.
Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal. 57

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	13 grados
Máxima	31 1/2 "
Presión atmosférica	686 7/8 "
Dirección del viento	SE
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros milímetros
Lluvia	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50 "
Semestre (Id.)	14,50 "
Año (Id.)	29,00 "
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

¡Ese es el camino!

A nadie extrañará que haya seguido con especialísimo interés la hermosa Asamblea católica social que acaba de clausurarse en Vitoria.

Dice el refán que «a grandes males grandes remedios». Mejor hubiera sido que antes de los grandes males que hoy nos afligen, hubiésemos aplicado en el campo social esos remedios que se encierran en las Encíclicas de los Pontífices, especialmente de León XIII con su «*Rerum Novarum*» y Pío XI con su «*Quadragesimo anno*» y que comprendiendo que se imponía el camino de la justicia, sin dejar el de la caridad, pero no limitándonos al segundo con carencia del primero, como ha sucedido, nos hubiésemos adelantado a los acontecimientos dando, otorgando a la clase obrera aquello que era justo otorgarlo y no negando a la propaganda católica social ni a las organizaciones católicas profesionales el apoyo y la ayuda y el entusiasmo sino por lo contrario dándole todo ello a manos llenas cumpliendo así el programa de las enseñanzas pontificias que en Santa libertad han reclamado lo que era de justicia y han señalado a los católicos los deberes a cumplir.

¡Cuántos años hubiésemos podido ganar al mal si los llamados por su posición a apoyar el movimiento de los católicos sociales se hubieran dado cuenta de su responsabilidad y de la obligación que esta han de actuar de distinta manera de la que muchos, con honrosas excepciones han actuado.

Cuántos dificultades, luchas, fatigas pasadas por los propagandistas de estos ideales ahora reconocidos, proclamados ineludibles, juzgados urgentes de llevar a la práctica en esas jornadas que señalarán una hora decisiva en el campo del catolicismo social.

Más, recordando el ejemplo dado por el Divino Maestro en el Santo Evangelio cuando dice que la mujer que da a luz un hijo, así que le vé nacido ya no se acuerda de sus dolores y fatigas también a cuantos han sufrido y penado para que el ideal santo preconizado en los inmortales documentos citados, se convirtiera en realidad consoladora, ya no se acuerdan de los días malos porque ven que es un hecho o va a serlo, aquello que se creía fantasma, de unos pocos ilusos o de cerebros y corazones que bebían, les decían, en aguas de un radicalismo social que no se podía tolerar... ¡Bebieron siempre los propagandistas católicos sociales en las aguas puras y cristalinas de las enseñanzas directivas de la Iglesia! Ahora se ha podido comprobar.

El elocuente diputado y celoso sacerdote señor Pildain ha prometido que pedirá en las Cortes el salario familiar, la participación en los beneficios, el accionariado obrero y contra el paro.

Hace unos años, pocos, se hubiera pensado que el que así hablaba era un peligroso revolucionario ¿no es verdad? En el Instituto de Reformas Sociales, el grupo de los «católicos sociales» siempre apoyó los beneficios justos paralos obreros. El grupo patronal nos miraba con recelo y de sus labios cuando hablaba de nosotros salía el calificativo de «socialistas». Y es que no sabían que estas reivindicaciones que hoy son el programa de entidades tan fuertes y tan católicas como Acción Popular, estaban permitidas, aconsejadas, pedidas por las Encíclicas que se habían ocupado de los trabajado-

res. Recientemente al reseñar el éxito rotundo del Congreso de París que reunió a representaciones de 22 naciones para ver de rehacer el hogar obrero y para que el hijo del obrero no fuera ya el único que no pudiera gozar de las caricias y cuidados de su madre obligada a trabajar lejos de su casa, refería yo la visita hecha a la Casa Central de Compensaciones des «allocations familiales» y el esfuerzo realizado por un grupo de industriales franceses creando ellos solos, sin apoyo oficial, el subsidio familiar que tanto remedia a la familia obrera y tanto contribuye a que la madre no se vea precisada a dejar abandonados su hogar y sus hijos. Y añadía en esa reseña que pedía a Dios hiciera surgir en España muchos grupos de industriales que imitando el ejemplo de los de Francia, creasen, en espera del salario familiar, el subsidio familiar. Por que cuanto se haga en favor del hogar obrero será hermoso, cristiano, beneficioso para los intereses de la patria y de la sociedad.

El momento de entregar Pérez Sommier, tan conocido en el obrerismo católico, las conclusiones de la Asamblea de Vitoria al Prelado de esa Diócesis, debió de ser de emoción y de esperanza para cuantos asistieron al acto. La Iglesia como siempre; y así lo testifica su historia y su labor, amparando, defendiendo, extendiendo sobre esa función de su grey tan amada precisamente porque tiene que luchar más y subir una cuesta más ruda en la vida el tanto de su amor, de ese amor que tuvo en su Corazón el Maestro Divino para el pueblo, para los obreros, obrero El mismo en Nazaret, dejando santificado, dignificado el trabajo al hacer de él su existencia de treinta años y no desdendiéndose de emplearse en faenas humildes y penosas como son las de un pobre carpintero.

Una concurrencia numerosa ha asistido a esta Asamblea. Dios sea loado de ello y El bendiga con bendición especialísima a cuantos han colaborado a que sea realidad consoladora entre nosotros lo que no era sino el anhelo de los que hace años venimos combatiendo a la sombra de la doctrina católica para que se restablezca el reinado de la justicia dentro de la más ardiente caridad.

Lo que hace falta ahora es que los 2.000 asistentes a la Asamblea se conviertan en 200.000 de entusiastas propagandistas de las conclusiones en ella aprobadas. Los males que padecemos, los odios, rencores y diferencias tan dolorosos que hoy existen, no se remediarán sino con las Encíclicas de los Papas en mano, practicando sin regateos lo que en ellas se dice, enseñándose las al pueblo, a las clases media y directora, haciendo de ellas el tema de los Círculos de Estudios donde se forman los que han de dirigir la acción católica social.

En la enseñanza, la admirable Asociación de Padres de Familia es el dique y la defensa contra los horrores del laicismo en la escuela. Pues bien en materias sociales, para poner un dique contra el que se estrellan las demasías socialistas y comunistas, enarbolando una bandera que lleva a la práctica la «justicia y la caridad», que se unan todos católicos sociales en una íntima compenetración y actuación que a pesar de los tiempos que corremos y de los que estamos sufriendo nos lleven a la victoria de nuestros ideales y sean el triunfo del amor, del sacrificio, de la justicia sobre el

ESPAÑA Cosecha de cereales en los años 1933 y 1932

Las cosechas de cereales del presente año 1933 no se conocen ni se puede conocer exactamente, o sea de modo matemático y perfecto, en toda España la siega, la trilla, etc. Sin embargo, hay cálculos probables.

Hace muchos años que el antiguo Ministerio de Fomento viene preocupándose de las estadísticas agrícolas. Desde la fundación, ya lejana del Cuerpo Nacional de Ingenieros Agrónomos, éstos, con la ayuda de elementos también del Estado, más los Municipios, etc., forman las estadísticas agrícolas, y es una de sus labores que merecen mayores elogios.

Actualmente, en el novísimo Ministerio de Agricultura, sucesor del de Fomento, existe la Dirección general de Agricultura. La sección quinta de este departamento ministerial, titulada «Estadística y Economía Agrícola», es la encargada del servicio, que lo ejecuta con satisfacción general.

La Sección ha elaborado un interesante y útilísimo estudio, el AVANCE de la producción probable de los cereales de invierno en 1933. Posteriormente, y en cuanto sea posible, se confeccionará la estadística definitiva. El avance atañe a los cuatro cereales, de mayor importancia, que son: trigo, cebada, centeno y avena.

Año 1933.—Resumen general del avance estadístico, en millones de quintales métricos, redondeados.

Trigo, 38'50 millones.
Cebada, 22'50.
Centeno, 6'50.
Avena, 6.

Esas cifras oficiales y globales indican, respectivamente, el cálculo probable de la cosecha de cada uno de nuestros principales cereales.

AÑO 1932.—Conviene recordar las cosechas del año pasado, cuyas estadísticas son definitivas. Las cifras totales son las siguientes, también en millones de quintales métricos redondeados:

Trigo, 50 millones.
Cebada, 28'50.
Centeno, 6'50.
Avena, 8.

Una advertencia importantísima: la cosecha de los cuatro cereales indicados, recogida en el pasado año 1932, fué realmente extraordinaria, la mayor que conocemos en España.

Una pregunta: la cosecha actual, ¿basta para las necesidades corrientes de nuestra población? Trataremos de tan interesante tema en el siguiente artículo.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Julio 1933.

PAGINAS DE HUMOR Por si su hijo de usted quiere ir al extranjero

Un hijo mío, menor de edad, que vive en un pueblecito de Guipúzcoa, me ha escrito para decirme que quiere ir a Lourdes y rogarme que le saque un pasaporte. Creía yo que habiendo vencido en la guerra los que la habían hecho pensando en la Libertad, la Justicia y el Derecho y tal vez un poco en la potasa de Alsacia, habían desaparecido todas las trabas que se opusieron, naturalmente, durante la gran hecatombe a ejercicio de la Libertad tan inocente y recomendable como el de viajar. Como en tantas otras cosas, también estaba equivocado en esto. Me consuela pensar que también se equivocaron los que hicieron la guerra, y no deja de divertirme la consideración de que después de haber triunfado en las trincheras de la democracia, hay dictadura en Italia, en Alemania, en Austria, en Turquía, en Rusia, en Yugoslavia, en Portugal y en Polonia, y que los únicos y excepcionales demócratas que hay en el mundo, somos nosotros que no nos pegamos con nadie, ni tuvimos más representación en el frente que la siempre heroica del señor Azaña que, después de la batalla del Marne, estuvo allí para aprender lo fácil que es asolar un país y no dejar de él ni los rabos.

Apenas recibida la carta de mi hijo, me dispuse a complacerle y después de averiguar, dónde se daban los pasaportes, me coloqué ante la ventanilla que se me indicó amablemente.

—Quiero sacar un pasaporte para un hijo mío.
—Necesita la autorización de usted.
—¿Le parece a usted poca autorización que sea yo mismo el que venga a sacar su pasaporte?
—Para mí sí, pero para el Estado, no.
—¿Pero no es usted el que da los pasaportes?
—Sí.
—¿Entonces...?
—Hace falta la autorización escrita.
—Está bien. La escribiré.

En una mesa próxima y en una cuartilla le aseguré al Estado que no sólo autorizaba, sino que lo hacía verdaderamente encantado, el viaje a Francia de mi hijo. Me permití hacer un párrafo literario sobre la eficacia de los viajes en la juventud y firmé después de desear al Estado muchos años de vida próspera y laica. Y volví al ventanillo.

Leyó el empleado el párrafo, palideció un poco, y devolviéndome el papel exclamó:

—¿Pero que me trae usted aquí?
—La autorización escrita que me ha pedido usted hace un momento.
—¿Sabe lo que le digo caballero? ¡Qué no estoy aquí para perder el tiempo...! A ver el siguiente.

Quedé anonado. Había cumplido, con exceso, lo que se me pedía. ¿Qué hacer...? Un hombre, sin duda experimentado en pasar fronteras o en exportar hijos menores de edad, se compadeció de mí abalimiento y me aconsejó solicitic:

—Tiene usted que ir al Juzgado allí le darán la autorización.

Volé el edificio de la Audiencia en que están alojados indeciblemente todos los Juzgados de Bilbao, y en puerta tropecé con un viejo amigo, abogado elocuente y periferador de cuartillos judiciales en un diario local. Más que abogado y que amigo me pareció el Hada de los padres de los viajeros empuñados. Le expuse el caso y mi proverbial torpeza para resolver problemas en los que intervienga el Estado, y excediéndome en amabilidad, me dijo:

—Ven conmigo, que enseguida te lo resuelven.

Me introdujo en un verdadero antro; sentado ante un alto pupitre, estaba un hombre con una gorra galoneada de plato. Me lo presentó como al más gentil y servicial de los alguaciles de Juzgado que ha conocido la Justicia, e hizo al alguacil tales elogios de mí, de mi familia, mi ofición a los estudios de cuestiones de Derecho civil y canónico, que me sentí abrumado por el rubor. Luego expuso lo que yo deseaba al alguacil y entre éste y mi amigo el abogado se entabló el siguiente diálogo que me llenó de esperanza porque me hizo suponer que, en mi azoramiento, me había equivocado de edificio y que donde yo me encontraba, sin comerlo ni beberlo, era en el más triste y definitivo de los Manicomios.

—Aquí no se puede resolver nada.
—¿Como que no?
—No. Este señor tiene que ir al reparto. (Al llegar aquí supuse que, en su desvarío, el alguacil se hacía la ilusión de ser Carlos Max y quería empezar a practicar conmigo).

—¿Dónde vives?—me preguntó mi amigo juríconsulto.
—En la Alameda de Recalde.
—Entonces tienes que ir al Hospital.
—¿Yo...? ¿A qué...?—pregunté horrorizado y mirando a la puerta para cerciorarme de que en caso de peligro, podía huir.

—Si. Antes pertenecía al Juzgado del Ensanche, pero ahora pertenece al del Hospital.

Ma tranquilicé al ver que para conceder la autorización a mi hijo, no me tenían que extraer antes un riñón o que trepanáramos. Pero el alguacil volvió a la idea que, sin duda, le obsesionaba, porque exclamó:

—¡Qué Hospital ni que niño muerto...! Lo que tiene que hacer aquí, el señor, es ir al reparto.

Le dediqué para tranquilizarle, la mejor de mis sonrisas y para ganar su voluntad grité como si estuviese en lo alto de la barricada y tuviese detrás al pueblo exaltado y anhelante:

—¡Sí...! ¡Al reparto, al reparto...! ¡Ahora mismo...! ¡No hay minuto que perder...! ¡Allons enfants de la Patrie...!

—Mi amigo el abogado me dijo que, en efecto, no había otro remedio. Había que ir al reparto. Para eso tenía que subir los escaleras de la Audiencia, llegar al último piso y preguntar por el juez de Instrucción.

Subí, pregunté y me pasaron a un despacho lleno de hombres atareados. Expuse al juez mi caso y cuando le iba a contar la extraña manía soviética del alguacil de la planta baja, se adelantó a un oficial y le dijo:

—Atienda usted al señor. Necesita una autorización para un hijo suyo. Haga usted en seguida el reparto.

Cuando él que también el juez hablaba de reparto, ya no miré a la puerta, sino a la ventana y calculé aproximadamente los metros de caída.

El joven oficial además de amable, resultó ser presidente de la Peña Villalta y eso le animó a contarme las razones en que, a su juicio, se funda el decaimiento de la fiesta taurina.

Y mi hijo esperando el pasaporte... Una vez que conseguimos ponernos de acuerdo acerca de la necesidad de que se pique menos a los toros, para que el matador pueda lucirse con la muleta, cogió un libro enorme, apuntó mi nombre y el de mi hijo, trasladó estas datos a una hoja de papel, embadurnó de tinta un sello de goma y arreó a la hoja de papel un estacazo tremendo.

Y después de decirme: «un realito» y darme yo los 25 céntimos, me acompañó, excediéndose en bondad, por unos largos galerías, al fin de las cuales salió a recibirnos un señor en mangas de camisa, libertad de indumentaria que justificaba un calor tórrido, al cual entregó el papel el presidente de la Peña Villalta, mientras se me hacía pasar a otro despacho lleno de sillas desvencijadas, mesas que se sostenían en pie por medio

de ingeniosos aparatos ortopédicos-judiciales, y abundante papel de barba.

—Tiene usted que esperar—se me dijo—porque está a la firma.

Enloquecí. ¿Quién estaría firmando? ¿Qué firmarían?... ¿Por qué tenía yo que esperar a que firmasen otros?

El señor a quien el calor disolvía poco a poco y yo, de partimos largo para el fin llegó el de la firma. Un muchacho simpático, a quien su jefe le dijo que debía que extendiera una autorización.

El joven se abalanzó a un libro de agenda municipal, mientras yo sacaba la cédula de nuestro país la cédula hace falta para todo.

—¿Su nombre?
—Se lo diré.
—¿Estado?
—Casado.
—¿Nombre de su señora?
—Se lo diré también.
—¿Nombre de su hijo?
—La silabeé.
—¿Querrá la autorización para casarse?
—No nos precipitemos, joven. Es para ir a Francia.
—¿Viaje de recreo?
—Eso me lo dirá a la vuelta.
El joven escribió largo y tendido y después de perfilar estas dos palabras: «Ante mí», le pasó el libro al señor que estaba en mangas de camisa. Firmó, cogió un sello de goma y lo plantó al lado de la firma.

Creí que había llegado el momento de lucir mi cédula y la alargué.

—¿Qué es esto?—me preguntaron.
—La cédula.
—No hace falta.

Devoré en silencio mi derrota y esperé. Creí que iban a arrancar la hoja del libro para dármele, pero no fué así. El joven se puso a la máquina de escribir y tecleó sobre un amplio papel de barba con la cédula e historiado membrete, y terminó la parrafada con otro «Ante mí». Volví a firmar el jefe, me hicieron firmar el lado. Nuevo leñazo con el sello de goma. Y para «complemento y ornato del nuevo documento, una porción de sellos postales que fué sacando del pupitre el señor de la camisa. Cuando se le acabó la selva de tanto humedecer sellos, aquí quedó la suficiente para decirme:

—Son seis, ochenta.
Pagué y salí corriendo para la oficina del Estado encargada de los pasaportes. Estaba cerrada. Volví al día siguiente.

—Aquí está mi autorización para el pasaporte para mi hijo.
—Bien. ¿y su hijo?
—Perfectamente. Tiene una salud magnífica. No hay como el campo.
—Pregunto si está ahí su hijo de usted.
—¿Pero es que necesita usted verlo. Le advierto a usted que no tiene nada de particular. Es un chico como todos los demás.
—Es para las huellas dactilares, caballero.
Estuve por bajar a la calle y presentarme en el ventanillo el primer chico que se contrase, pero me aterrizó la idea de que me pudiesen aplicar la moderna legislación sobre los hijos que ideó el señor Albornoz en vispera de ser nombrado presidente del Tribunal de Garantías y decidí enviarle la autorización a mi hijo para que la colocase en un marco de hierro, prácticamente, a que extremo heroísmo llega el cariño de padre.

Pero como esto no le interesaba a mi hijo, sino ir a Lourdes, decidí con mi autorización en la mano obtener el pasaporte en una capital vecina.

Allí le dijeron que la autorización servía para nada.

¡¡¡Había que legalizarla!!!

En vista de esto le he escrito diciéndole que se haga contrabandista y pase la frontera como pueda. Y que no deje de averiguar como la pason los pistoles.

Desperdicio

Reproducción reservada.)
Editorial ACCION, Temprado 11

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Piquer, 20 2°

goismo, el materialismo y el odio que quieren enseñorearse del mundo natiendo en los corazones los ideas santos que salvan a las naciones, a las familias y a los individuos.

María de Echarri

CALIDAD Y PRECIO

Un problema resuelto con la
VENTA DIRECTA
del fabricante al público
de los exquisitos

Chocolates Muñoz